

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás körút-tér 8.
Teljesen-szám 164.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KARDOLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

A buzát 75 koronára

akarják a gazdák maximál-
títani és a kormány kép-
viselője: a földművelésügyi
miniszter — a laptudósítók
állításai szerint, — megígérte
a gazdáknak, hogy kíván-
ságukat figyelembe fogja
részeseíteni. Tehát a megél-
hetés legnélkülözhetetlenebb
eszközét is megdrágítják.
Eddig azért kellett szűkre
szabott falatokat ennünk,
mert kevés volt a kiutalás,
de ezután a szegény ember-
nek azért is kell spórolnia,
mert a kenyérliszt ára meg-
fizethetetlenül magas lesz.
A gazdák elégedetlenek, mert
olcsó a buza és nagy az
üzemi költségük, de arról
hallgatnak, hogy a krumpli-
ért, a kukoricáért hallatlanul
magas árakat szedtek. Arról
sem tartják szükségesnek
beszélni, hogy állatállomá-
nyuknak olyan ára van,
hogy ha valakinek egy pár
lova, két tehene, borja és
egy-két disznaja van, hát
az már tekintélyes vagyon.
Azt sem teszik szóvá, hogy
a ludak és kacskák élőszuliban
különböztet 24 koronáért adják
és hogy a magas husárak-
nak nem a mérszárosok, ha-
nem a gazdák kapzsírja
az okozója. A gazdák keser-
regnek, de nem árulják el,
hogy ha olyan nagyon resz-
szul ment a háború alatt a
dolguk, hogyan történt az
a csuda, hogy a legeladó-
sodottabb gazda is tisztába
hozta a telekkönyvét, ami
egyébként csak örvendtes
az országra nézve is. De
hátha a gazdák állatállomá-
nya, melléktermékei olyan
pompásan jövedelmeznek:
miért drágítják meg a ken-
yeret is? A kenyér árának
emelkedésével emelkedni kell
az ipari munkabéreknek is.
Hogyan szállítsák akkor le
az ipari termékek árát?
És pont most akarnak drá-
gítani, amikor a kereske-
delemügyi miniszter nagy
energiával és komolyan
hozzálított az ipari és keres-
kedelmi árucikkek árának
rendezéséhez.

Páris ostroma.

A Leipziger Zeitung értesülése szerint Páris kiürítését
megkezdték. A városban nagy az izgalom. Rendkívül sok
a sebesült.

Genf. A Humanité írja: Páris nem szabad feladni.
A kormánynak és a parlamentnek mindaddig együtt kell
maradnia, amíg le nem győzhető akadályok nem merül-
nek fel.

A Havas-ügynökség jeleníti: Brunette szociálista kép-
viselő felhívást intéz a Matinban Páris lakosságához,
amelyben kifejti, hogy Páris a végsőkéig védeni kell. Ha
Páris lövetése megkezdődik: az ipari üzemeknek szünetel-
niök kell. A kormány ellenintézkedéseitől nem szabad
visszarettenni. Sem az ipari üzem szünetelésétől, sem az
emberáldozatoktól nem szabad megrettenni Páris védelmét
elő kell készíteni.

Az ántánt magasabb katonai körökben komolyan tár-
gyaltak afelől, hogy az egész hadsereget visszavonják a
Szaiznág, Páris és Calais felé, hogy Hindenburg to-
lényc elöl meneküljenek. Minthogy senki sem mer-
te a felelősséget vállalni, elhatározták Páris végsőkéig való vé-
delmét Páris ostromára teljesen felkészültek. A polgári
lakosságot felfegyverezték. Páris teljesen az ostromolt
város képét nyújtja. A sebesültek zsepei és a menekültek
egész légiója előzönl a fővárost. A vonatok csak éjfélkor
közelkednek, amikor szünetel a város lövetése.

Az új német offenzíva.

A francia hivatalos vasárnapról a következő jelentést
adja ki: Az új offenzíva, amelyet a német hadsereg va-
sárnap reggel megkezdett Mondidier és Noyon között 35
kilométeres fronton nagy heveséggel folyik. A németek
arra törekedtek, hogy a vonalunkat áttörjék. Csapatunk
makacs ellenállást tanúsítottak és a németek előretörését
feltartóztatták. A centrumban az ellenség nyomása érez-
hető volt.

Genf. Clemenceu a frontról visszaérkezve kijelentette,
hogy ez általános helyzet megerősíti abban a felfevésben,
amellyel az új német offenzíva elé nézett.

A képviselőház

formális ülést tartott, amelyen benyújtotta Popovics pénz-
ügyminiszter a 4 hónapos indennitásról szóló javaslatot.
Holnap lesz a közjegyzői díjak harmadik olvasása. Fél
tizenkettőkor átitérnek az interpellációkra. Tizenegy in-
terpelláció lesz.

A tisztviselők ruhasegély-

rendelete megjelent a hivatalos lapban. Négy csoportra
van osztva a segély. Elsőcsoport 1000 korona és család-
tagonként 400 korona, II. csoport 800 korona és 240 ko-
rona, III. csoport 600 korona és 200 korona, IV. csoport
400 korona és 160 családtagonként.

Az új termésrendelet.

Budapest. Az új termésrendelet kibecsatása elé az az
akadály gördült, hogy az osztrákok és a németek azt
sürgénik, hogy Magyarország, Németország és Ausztria
közös élelmezési területet képezzen. Ez a körülmény be-
folyásolja a fejkvóta megállapítását is és emiatt erős nézet-
eltérések vannak.

Az olaszok támadá- sunkat várják.

(Sajtóhadiszállás.) Az utolsó
héten a dél-nyugati front
minden részén élénk volt a
harcos tevékenység. Ez kiter-
jedt a front hegyvidékére is,
ahol május második felében
még friss hó esett. Az ellen-
ség rendkívül ideges. Két-
ségtelen, hogy várja táma-
dásunkat és ezért végigtapo-
gajta frontunkat, hogy erd-
elosztásunkat és csoportosí-
tásunkat kikémlelje. Feldeítő
támadásait rendre visszaver-
ték s nem volt szerencséje
azokkal a támadásokkal sem,
amelyeket nagy erővel haj-
tott végre. A helyi sikerek,
amelyet a Prezanella-fronton
ért el, stratégiai jelentősége
egyáltalában nincsen. Helyi
sikernél nem egyéb az a tá-
madás sem, amellyel a Piave
deltájában előretört állásba
betört. Csapatunk ma is
változatlanul tartják azt a
vonalat, amelyet a tél be-
állta előtt elértek. Csak né-
hány előretört magaslattal
adtak fel újra a Canale di
Brentán, továbbá a Monte
Tombát, amelyet még de-
cemberben francia csapatok
szálltak meg. Az ellenség
most befejezte hadseregének
átszervezését. Visszatért a
frontra a második olasz had-
sereg is, amely az áttörési
csata alkalmával leg többet
szenvedett és amelyet akkor
retablirozás céljából kivon-
tak a frontból.

Amerika több kikötőt zárt el.

Hágából táviratozzák: A
Times jelentése szerint a
Washingtoni kormány újab-
ban több amerikai kikötő
elzárását rendelte el. Az in-
tézkedés oka az, hogy leg-
utóbb a Philadelphia felé
vezető tengeri úton, mintegy
hatvan mérföldnyire a par-
toktól, német tengeralattjáró-
rokat láttak. A Missisipi nevű
amerikai gőzös csak nehezen
menekült meg, mert egy
tengeralattjáró ágyúval lőtt
reá, azonban nem találta el.

Cigaretta vásároltam.

Azért a két egészen más-képpen nézett ki. Volt hétfő, csütörtök, sőt péntek is volt és vasárnap. Ma ellenben van: szombat, húsvétnap, dohánynap. Ez utóbbi van legkevesebb-szer. Néha tettek át egyszer sem. És ilyenkor a legszomorúbb ember a dohányos ember, ſha ugyan nem a legszomorúbbakat máma dohányosnak lenni.

Ezt mutatja a levél is, melyet ma kaptunk.

— A dohány — írja a levél — a legnagyobb szóra tárgya ma. A pályaudvaron katonák és asszonyok özönölnek körülük például a közönséges trafik cigarettát, a hercegovinát darabonként 30 fillért. És nincs hűtőség, mely ezt megkötölné. Csak azt volna jó tudni, honnan veszik a zug cigarettárukat ezt a nagy készletet, mikor en a két óta egy szem dohánnyt sem kaptam. És ezalatt vigas adják el ezer száma . . .

A levél olvasása után azonnal felkerekedtem és rohantam ki az átomásra hercegovinát venni harminc fillért. Egyenesen örültem, hogy vegre van. Utközben egy trafik előtt hatalmas tömegre bukkantam.

— Dohánynap van, — állapítottam meg szomorúan.

Es csakugyan az volt. Az emberek szépen sorba álltak és vártak. Lassan mult az idő és azon tanakodtak, hogy mivel lehetne agyentüni az időt.

Két sáncot ledit a földre. Piszken kártyát vetnek elő és huszonegyzetű kezdtek. Többen a talakodókat gorembitették le. De ezért ünnepi kemélységgel állt a tömeg. Valahogyan áhitatosak voltak, mint az ember szokott nagy pillanatok előtt. És én úgy képzelem, hogy nagyon kedves volna, ha ezek az áhitatos emberek szépen tömegben elkezdnék énekelni a himnusz.

A himnusz, egy kazafias dal és nagyon szép volna, ha ilyen magasra percekben az állam-polgárok énekelnék. Egy megerőva desztimén leintett.

— Majd éppen a trafikosnáknak énekelnek himnuszot azért az öt drámáért. Hanem fené, azt igen.

Látom, hogy nem lehet meggyezni azokat az embereket. Ezek dohánnyt akarnak. Pedig olyan szép lett volna a himnusz . . .

Es elmen em busan a pályaudvarra. Egy néni ajánlott hercegovinát cigarettát.

— Negyven fillér, de megéri kettőt lehet belőle soderni.

E pillanatban nem énekeltem himnuszot. Sőt egyáltalán nem énekeltem. Egy kis tulzással azt mondhatom — káromkodtam.

A vattagyár-ünyvet

nem intézte el a legutóbbi közgyűlés, mert nem jutott már idő arra, hogy azt letergyálják. Tehát még mindig a levegőben lebeg ez a kérdés, még mindig nem tudjuk, meglesze-e a vásár, vagy nem? Reméljük, nem lesz meg, mert ha meg lenne, az határozottan úgy a város, mint a szeszifőző érdekei ellen történne.

A város érdeke az, hogy oda egy nagyobb számban ipartelep jöjjön. Ez a feltétele az egész törvényhatósági bizottságnak és az egész városnak. Nincsen tehát semmi értelme, hogy a város a kerületi szeszifőzőnek adja el azt a területet Szerintük nem az a lényeg, hogy olesón-e vagy drágán? — mert hiszen a város életében egy pár ezer korona nagy szerepet nem játszik. A lényeg az, hogy arra a helyre nem kell a pálinkafőzőt odavinni. Hiszen a polgármester is mondja, hogy voltak bevők, akik telekspekuláción akartak vele üzni. Amár azt sem tudja a polgármester, hogy a bevők nem skarták-e oda fényleg mindjárt ipartelepelt vinni? A valóság mindenestre az, hogy az a hely egyike a legalanmasabb területeknek ipari célra. Tehát tar sa fenn a város a vattagyárt egy létesítendő ipartelep előjára.

A központi szeszifőző vezetői pedig nem tesznek a vállalat érdekében, amikor előszokják, hogy oda jöjjen a telepük. A központi szeszifőző ma még avagylag gyenge ahhoz, hogy nagyobb szabásu beruházásokat eszközöljön. Nem lesz ott még évek múlva sem egyéb, mint pálinkafőzés. Nem állnak rendelkezésre száz-ezerek, hogy megcsinálják a gyümölcskonzerv-gyárlást és a pótkávé-gyárlást. Még jó néhány óráig pálinkafőzésben merül ki a vállalat tevékenysége. Tehát teljesen érdeke ellen való, hogy most egy nagyobb telekre menjen dolgoz i

Nem kell tehát a vattagyárt odaadni. Spekuláljon vele a város.

Szombaton Hansen kapitány kalandjai

gyönyörű dráma 5 felvonásban.

Vasárnap Szívünk asszonya Főszereben Mia May. az URÁNIÁBAN.

H I R E K.

Elutazott az érsek.

Várady L. Árpád balcsa egyházmegyei érsek háromnapos utazása után vasárnap este a város tanácsának és előkelő közönségének kíséretében Bajaszentistvárra kecskötött, ahol még a hétfői napot töltötte és hétfőn este fogadtán Kaloctára utazott.

Az érsek szombaton a forrásnak osztotta ki a bérmlás szentségét, vasárnap délelőtt pedig a leányoknak. Rendkívül kedves képet nyújtott az a rengeteg fehér ruhába öltözött leánysereg amely a templom körül várta a főpásztor bérmlását. Összgyűlése több lakogatást tett szombat és vasárnapon, vasárnap délután pedig Bajaszentistvánon ebédet adott, amelyen több bajai előkelőség volt hivatalos. Vasárnap délután könyörög körmenet volt, amelyet Várady L. Árpád érsek vezetett fényes papi segédlettel. A körmeneten rengeteg sok ember, minimsen becsülve négyezer főnyi tömeg volt részt. A körmenet befejezte után az érsek és kísérete elutazott Bajaszentistvárra.

Szilágyi Ferenc százados távozása.

Szilágyi Ferenc százados, közlélményi miniszteri megbízott más katonai beosztást ayert és a miniszter a bűnszaki közlélményi ügyek katonai intézésével más tiszti bízott meg Szilágyi százados minden szigorúsága dacára igazságosan és pártatlanul intézte az élelményi ügyeket és ha sokak szemében működése nem is volt rokonszenves, a reabizott feladatokat katonai pontossággal, lelkiismeretességgel végezte.

Izgalmas életmentés zajlott le vasárnap délután a Dunán. Egy kis társaság ült a Dunaparton és horgászott. Egyszerre csak nagy sikoltást hallának. Egy fiatal leány a parthoz költött csónakban állt és onnan belefordult a Dunába. A két horgászó lélekszakadva rohant a csónakhoz és nagy fáradsággal kimentették a már alámerült leányt. Amikor csak mélyre hezték, első szava volt: Hába huztak ki az urak, azért én mégis megéletem magam.

Kemény munkát végez most az adókövető bizottság Baján. Most tárgyalják a kereskedők és iparosok felemelt adó-tételeit. Vannak, olyanok, akiknek az adóját ötszöröse, de még nagyobbra is emelik. Egy nagykereskedő adóját 1600 koronáról 16000 koronára, egy másikkal 1200 koronáról 8000 emelték.

Vasárnapi zárás. A kereskedelmi alkalmazottak a körtevéiben fordultak a kereskedőkhez, amelyben kérik, hogy a kereskedők vasárnapon és ünnepepekon üzleteiket egész napon át zárva tartassák, hogy az által a vasárnapokon és ünnepepekon úgy a fő-ök, mint az alkalmazottak egész napi pihenéshez jusssanak. A kereskedők alkalmazottak akeióját szimpátián fogadták és így vallású, hogy az alkalmas tük kívánsága teljesedése is fog moani.

Az ipartestület vasárnap a hó 16-án rendkívül érdekes és gazdag műsoru júniálit rendez a lökörtben. Lesz kabaré, amelynek sikerét már az is biztosítja, hogy a rendezés Buday Irén avatott kezeire van bízva.

Oroszországban megindult hadifegyverek sora.

A hadsereg főparancsnokság úgy rendelkezett, hogy azonnal a hadifegyvereket, akik a fogságban megcsöftek a feleségükkel, esetleg gyermekekkel tornek vissza Oroszországból és költözen igazolják magukat családjukkal együtt fel kell venni a megfigyelő táborba. Ha a visszatért hadifegyver, aem el lakhelyvázslási jogával, aki orcsaládjával együtt a férfi illetőségi helyére szállítják. Ha több kísérül, hogy a férj kezes házasságot követelt el, úgy az illetékes katonai parancsnokság intézkedik a bünygi eljárás megindítása és a hadifegyverben körtöz házasság orvonytelenese irást.

Igény a kazeárulók vagyona. A hivatalos lap ma azama kormány rendeletét közli, amely azokat a szabályozásokból, melyek mellett a hitelezők és más igénylők jogaitat érvényesíthetik a kazeárulók lefoglalt vagyona vonatkozásig.

Ujból emelik a trafikárakat.

Budapestről jelenti munkatársunk: A dohányzókat ismét közeli gáz és bánat fenyegeti. Teljesen megbízható helyről közlik, hogy június 15-től kezdődőleg ujból emelik az összes dohányárak árait. Az emelés mértékét ma még szigorúan titkolják. Még lehetünk azonban gyzödvé, hogy az emelésben egy kiváló és sokszorosan litét árdragítókat megsegényíté eredményel működő állam, ezáltal is bajnokri rikordot állít. Azt azonban ezáltal elfelejti, hogy nem annyira emelést, hanem füstlni valót kíván a magyar nemzet. Ezt pedig még az ujra emelt árak mellett sem fog kapni. Erre nem kell tanukat áhítani.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CÖRVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Cörvin”-kőnyomda gyárszállóján Baján, Matyó KÁRÁY-ÉR 2.

Dr. J. Ozbolt
szemorvos

rendel: d. e. 11-12
d. u. 3-4.

Vörösmarty Mihály-utca 12. sz.

AZ APOLLO MOZGO
szombati szenzációja
Fenyvesi Emil fellépte

Dr. Lauffen

című 4 felvon. drámában.

Vasárnap:

Gunnar Tolneas fellépte

A diadalmas férfi

című 3 felvon. drámában.

Hirdetmény.

Beranyavármegye: Fazekas-
boda községben egy

80 holdas
tagosított birtok

1919-ik évtől kezdődőleg

bérbekiadó.

Érdeklődők forduljanak a
birtokhoz tartozó szállóprés-
házban lakó vincellérhez

**Olcsó mész-
elárusítás**

Árpád utca 15 (deszkás-úca)

**Malomasztalosok kellő díjazás mellett
azonnal felvétetnek: a Hengermalomnál.**

Kutgyűrűk.

100 ctm belméretű, 50 ctm. magas,
10 ctm. vastag betonból készült **gyü-
rűk**, melyek **kutak, esővizes
medencék, hordók és emész-
tő gödrök** bármily tartály ké-
szítéséhez alkalmasak.

Fekintettel a mai magas téglá-
árakra és munkabérekre ily gyűrűk-
ből készített kutak sokkal olcsóbbak
és tartósabbak, mint a téglából készi-
tettek.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Éjjeli inspekción

június 18. reggeli 7 óráig

és vasárnap délután nyitva:

LOVASSY ÖDÖN
gyógyszertára.

Házhoz szállítok kitűnő mi-
nőségű

akác-tűzifát
míg a készlet tart. Megren-
deléseket átvesz: Előck Samu,
Kossuth Lajos-utca 15 szám.

**50% szappant
takarít meg
hamosásnál**

DOBIN

mosóport
használ.

Kapható:

Róna József

cégnél

(Grauug-féle ház.)



*Egyesületi tagjai és bírálói
Hannan PALMA-tól
Hannan PALMA-tól*

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám

Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentul 50 szóig 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

Szombaton

Dr. LAUFFEN az Apollóban.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.

A vizgyógymód árai:

Hideg vizkura	15 drb.	50 kor.	Iszapkura (pöstyéni pakkolások teljes és részletes)
"	1 "	4 "	6 drb. 50 korona
Félfürdő	15 "	50 "	12 drb. 90 korona
"	1 "	4 "	Sósfürdő 6 drb. 30 kor.
Szénsavfürdő	12 "	90 "	Mindenféle gyógymasszáge 10 " 30 "

A vizgyógyintézetet a beteg kezelő orvosa, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollermann Artur tiszti főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. e. 11-12-ig a tiszti főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tiszti orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.)

A felügyeletet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.